

枝枝叶叶里都藏着故事——

南通“树木家族”的元老们

1

银杏寿王

地址:如皋市搬经镇芦庄村
树龄:1500余年

“如皋银杏王”，大伞覆地，利箭刺天。主茎基部4米高度内均为8米左右的胸围，是我省最大胸围的树。树高30米、冠幅26.5米。据推测，先民于2000多年前就在这里生活，杨姓为大族，方圆数公里分为大杨、小杨诸庄。树附近原有古庙，树在庙后。从周边环境看，这一带是千年古树群落，北搬经南黄市东磨头常青均有古树。此树是这个古树群落中的“大哥大”。



2

一株三柏

地址:如皋水绘园
树龄:900余年

水绘园里的“六朝柏”(如皋人俗称“六朝松”),落地盆景,两弯半造型,高4.5米、干径30厘米、树冠径4.4米,刺柏、圆柏、扁柏3种柏叶型共生一株,树势矫健,苍古拙朴,状似蛟龙,至今枝叶繁茂,生机勃勃。据说“六朝柏”是宋如皋县令曾易占亲手栽植于其子曾巩读书的窗外。如今人们来如皋旅游,都喜欢在这棵陪伴过唐宋八大家曾巩读书的“六朝柏”下留影纪念。



文字:时鹏寿、郭祥贵、姜利宾、蔡晓舟、于学基等
图片:姜利宾、顾曦、吴华英子、蔡晓舟、宋诚林等

3

普贤罗汉松

地址:崇川区普贤寺
树龄:近800年

崇川区普贤寺大雄宝殿前有一株罗汉松,蔚郁苍翠,虬枝盘旋,树态优美,树龄超过780年,是市区最古老的树。据史料记载,普贤禅寺建于明代,毁于民国战乱,于1992年重建,定一老和尚受邀前来担任住持。经过岁月的蹉跎,罗汉松本已残枝枯萎。老和尚住持重建的第二年,原本枯死的罗汉松竟然重现生机,新枝萌发,一派盎然。



4

“爱心树”

地址:南通博物苑
树龄:500余年

这棵古银杏矗立在南通博物苑的新馆前,树高20多米,枝繁叶茂,雄伟挺拔。100多年前,此树所在地是东岳庙。1912年,张謇废寺庙建学校以培养人才。恰逢道士因香火不济要将银杏树锯掉出售,张謇得知后立刻将树买了下来,这才使得银杏免遭了一场浩劫。为了颂扬先贤热衷公益、保护自然的善心,人们便亲切地将这棵古银杏称为“爱心树”。2005年,为了保护这棵古银杏,吴良镛多次修改新展馆设计方案。最终,新馆老树交相辉映,相得益彰。



5

红楼楸影

地址:南通中学
树龄:600年

“红楼楸影”,是百年名校历史文化的象征。600岁的楸树,原属天宁寺,当年张謇等乡贤兴办学堂,同万寿宫一起划给学校。宋代《埤雅》里说:“楸,美木也。”老楸树形秀姿美,每年谷雨时分,一树繁花,云蒸霞蔚,气势非凡。老楸树下,走出了杨乐和李大潜等20位两院院士、赵无极和范曾等艺术大师、张洁云和李菊等世界冠军,以及各行各业的无数英才。



6

古镇三树

地址:启东市吕四镇
树龄:均约500年

现存于吕四酱油厂(原吕四城隍庙旧址)门口的古银杏,迄今已有480年高龄,骨架沉雄、亭亭如盖,屹立成渔家出海归来的航标,佑护吕四渔民世世代代平安顺利。而吕四东洋桥西南,原本是文庙,一棵近500年的古银杏,是吕四人文虽历经风雨仍一脉相承的历史见证。进士府往北约50米,便是吕四老街早年的中心小学(后称桂林小学)。昔日校舍早已倾颓,唯有银杏一株傲然而立,树高18米、胸径约2米。

1300年的兴替变迁早已随着时代的鼓点慢慢消散,唯有3棵古银杏还在顽强地生长,守望着千年古镇永恒的希望。



7

祈福之树

地址:海门区常乐镇张謇纪念馆
树龄:250年

这棵高大伟岸的银杏树,植于常乐成陆开埠后44年的清乾隆三十七年(1772年)。其时,常乐唯一的关帝庙正式竣工。建庙必植树,而银杏是最佳树种,并且只能植于院落东南方向的青龙位置,这样才能确保调节风水、吉祥如意。1934年,即张謇去世后8年,家乡人为敬仰他的功德,遂将关帝庙改建成张公祠,1936年秋天落成。至此,这棵高大挺拔的银杏树又成为守护着张公祠的参天大树。2010年,张謇纪念馆在原地完成扩建并开馆。这棵巍然挺立在纪念馆东首的雄性银杏树,总高约20米、围径4米、冠幅12×13米,历尽沧桑,犹如巨大华盖,又以崭新的风姿展现在人们面前。



8

市树之宗

地址:海安博物馆
树龄:近200年

南通市树为广玉兰。南通境内最大一棵广玉兰在海安博物馆内。这株广玉兰,高约16米、胸径2.5米、冠径约18米,一千三杈,冠若华盖,枝繁叶茂。每逢花季,乳白色的花朵缀满阔叶浓荫之间,芳香馥郁,飘忽半城。这株广玉兰迄今近两百年,无论是树龄、树高、姿态,苏中地区无出其右,香港《文汇报》曾载文盛誉其为“皇后”。海安博物馆是晚清名臣韩国钧的故居。传韩国钧当年将此树从他处移回,亲手植入院中。

